

# 南京首个宠物火化场遭遇法律空白

这家宠物善终服务所开办1个月来已经接了5个单，但因没有对应法规，领不到执照成无证经营，经营者和相关部门都很尴尬

多数宠物猫狗在陪伴主人几年、十几年后都会面临死亡，可尸体如何处理的确困扰了一些家庭，感情上难以割舍不愿随意处置，同时难寻专业机构协助。怀着同样心情的南京市民小赵从中发现了商机：南京市场上鲜有从事宠物殡葬服务的机构，于是2月底他在江宁淳化开了一家宠物善终服务所，主要进行宠物尸体火化。经营1个月来，接了5个单子。虽然服务所已经起步，却面临种种尴尬和困境，没有相关法律法规支持，甚至申请不到营业执照。这让他走进灰色地带，进退两难。

□快报记者 李彦

## 1.闪念 万一狗狗死了？ 尸体如何处理？

今年20多岁的小赵原本在邮政部门工作，前年开始养狗，当这条宠物狗只有4个月大时，意外得了细小病。这种病对于小狗来说几乎是灭顶之灾，治愈几率很低，宠物医生让小赵做好心理准备，一旦救不活，与其让狗狗痛苦不如让它安乐死。这让小赵很伤心，“万一狗狗死了，该如何处理尸体？”脑海中立即闪现这个问题，结果医生告诉他应该会和医疗垃圾一起处理掉。

“狗狗是我们家庭成员的一部分，我绝对舍不得这么做。”小赵说，那个节骨眼，受到感情的冲击，他下决心一定要把狗狗的病治好，同时另一个念头也随之产生，能否开一个宠物殡葬服务所，为宠物善后，这样不至于让宠物最后落到如此凄惨的下场。

## »机会

### 相关法律法规 提倡火化犬尸

据南京市公安局治安支队养犬管理大队侯大队长介绍，目前南京登记在册的犬只已经达到3.2万只，但没有犬只死亡登记记录。如何监管处理宠物尸体，并没有具体的法律条文，只是在南京市养犬管理条例中第二十四条第四款中规定，“不得在重点管理区掩埋和随意丢弃犬尸，应当对犬尸进行火化。”

而在《中华人民共和国动物防疫法》的明确规定中，也只有一条，“病死或死因不明的动物尸体不得随意处置。”因为死于疾病的动物，随身会携带病毒，若不采取规范化处理，会污染环境，尤其容易污染水源，这样不仅对环境造成危害，对人身健康也有潜在威胁。

不过，很多市民并不了解这一点。据长期从事宠物服务行业的张先生表示，宠物病死后，多数人往往选择的就是土葬宠物，深埋的不多。但南京市农业大学动物医院徐医生介绍，目前一些市民也会把宠物尸体留在医院，交院方处理，院方则会将尸体先冷冻，环保部门会定期集中来取，最后进行无害化焚烧处理。

## »2.行动 大伯父资助，搭起焚烧炉

有了这个念头，小赵开始四处搜寻资料，甚至到外地考察，一年多的准备工作结束。他觉得想法成熟，告诉了大伯父，得到了支持。

“孩子有闯劲，而且投资不多，想法也很好，我当然要支持。”他的伯父赵先生说，因为自己养狗，很能理解养狗人对狗的感情，“我也不忍心看狗跟垃圾一起埋掉，所以鼓励孩子尝试一下新鲜事物，让他自己去闯闯。”

在大伯父的帮助下，小赵在江宁淳化找到一块空地，租了两间房，腾出一间废弃的猪圈，找来专业人员参照养殖场处理病禽的焚烧炉，用水泥和耐高温的砖、泥仿制了一个，高约1.5米，宽1.3米，靠外一侧竖起一根烟囱。小赵介绍，炉膛分为上下两层，上面一层是焚烧层，留出一个口给柴油焚烧机，一旦开火，膛内温度可达上千度，而下面一层则是用来收集骨灰。



宠物焚烧炉 快报记者 顾伟 摄



柴油焚烧机



宠物骨灰罐

## »3.难题 领不到执照，成无证经营

之所以选址淳化镇，小赵考虑到对环境的要求，“肯定不能在市内弄这个，周围的邻里肯定不同意，同时也环保。”而平时接洽业务的地址则是在公园路附近一座写字楼内。小赵盘算一下，机器、房屋租金等成本，前期总共投入两万元，大伯父出了一大半，自己解决了一小部分。

基础的准备工作做好，小赵首先想到要去工商部门申请营业执照，但咨询后的结果让他很无奈。“工商部门不予注册登记，他们也从未登记过宠物丧葬服务。”

据南京市工商局相关负责人介绍，宠物丧葬服务行业的登记，不仅仅涉及工商部门的登记，其内容还涉及到民政、卫生防疫、环保、土地规划等相关问题，而我国目前还没有一部法律法规对宠物丧葬服务行业予以明确。

为了小赵的问题，工作人员还特意向北京、上海、成都等各地工商部门征询，目前均未登记过经营范围为“宠物丧葬服务”的企业。这位负责人解释，注册登记核定的范围主要依据统计部门的数据，在国民经济行业分类中没有宠物

殡葬行业，宠物殡葬应属于新出现的一种较小的经营行为，还没有形成行业，更谈不上行业标准等。

鉴于以上情况，工商部门认为目前在南京登记宠物丧葬服务的条件尚不具备，所以暂时无法给小赵登记。该负责人认为，小赵的经营行为走上了灰色地带，既不违法也不合法。不过宠物殡葬积极的一面是能够对宠物尸体进行无害化处理，因此工商部门也希望相关法规及时出台，明确监管和审批部门，规范宠物丧葬经营。

## »4.生意 生意已上门，接了五个单

营业执照拿不下来，小赵又去咨询环保、民政等部门，因为据其了解，其他城市的同行也遭遇过类似尴尬，关键涉及的多个部门都没有可参考标准，根本无法办理相关执照。尤其民政部门，其相关规定是面向人的墓地和殡葬服务制定的，不适用于宠物。

即便面临这些尴尬，小赵还是决定试水，2月底彻底辞掉工作，专心做宠物善终服务，“前期已经付出这么多，不能轻易放弃。”小赵研究一下，主要经营两项业务，最重要的一项是宠物火化服务，进行专车接送，让主人亲临火化现场，提供骨灰，并赠送陶瓷的骨灰罐。在价格方面，火化15斤以内的小型宠物价格为600元，15斤至30斤的为800元，30斤至60斤的为1000元，特大型即60斤以上的价格另议。限于炉灶的大小，有些巨型宠物无法进行火化。

而服务所另一项业务是宠物复活服务，即把死后的宠物做成标本。小赵解释，已经和做标本的机构联系好，但目前这项业务还未展开，只是先做推广，价

格在1000元到2000元不等。

为了推广服务所的业务，小赵开着面包车满城到处跑，寻找宠物医院发自己的业务宣传单，从2月底至今，已经接下5个单子，基本都是中小型犬。亲身经历这个过程还是让小赵有些难受，每位主人在送别自己宠物时无一例外痛哭，

作为一个养狗人小赵很理解。

“印象最深的是一个30多岁的妇女，她抱着狗狗的尸体一路都在哭。”小赵说，妇女养这只狗养了17年，感情很深，每次当他要点火时，就被妇女拦下，“她说让她最后再看一眼，来来回回很多次，耽误了半小时才开始火化。”

## “植物伟哥”新鲜上市 我省免费赠送

近期，由中国男性健康专家、中医学教授、国家一级男性保健学会理事、北京天坛医院客座教授、入选中国中医名人堂的张雪峰教授根据男性生理结构，经过多年对非洲植物黄秋葵的研究以及应用总结，完成的《解密植物伟哥》一书，该书在中国文化发展出版社一经出版（刊号为9789881948915），就得到了数十万成功男士的订阅，此书观点新颖、内容详实、学术严谨以

及图文并茂、浅显易懂，诸多男性朋友看完此著作后，对生活中应该如何保健、养生、如何生活有了更加深刻的认识，也转变了对传统补肾壮阳的看法。

春季进补全年猛于虎，为了让更多的男性朋友在新的一年里拥有健康的体魄，学会区分黄秋葵的等级，鉴别“植物伟哥”品质的高低，第一时间能体验到世界顶级“植物伟哥”带来的神奇改变，目前，这本



解密植物伟哥》科普读物我省免费发放，男性朋友只要拨打免费热线400-799-1001或把你通讯地址发送到15952907788即可免费获得价值18.5元的《解密植物伟哥》一书。每天前五十名还可领取体验装一盒，截止4月2日（最后3天），先发先得，送完为止。

## »相关链接 深圳同行： 一年多来生意不太好

据了解，目前国内从事宠物殡葬的机构多集中在北京、上海、深圳、成都等大城市，几乎为私人开设。深圳一家名为“天堂爱宠宠物服务中心”主营宠物火化业务一年多，据业务员洗小姐介绍，该中心的老板是香港人，中心有先进的环保型宠物火化专用炉，引进的是国外的殡葬服务理念，业务员仅赴港培训就耗时一年半。

“中心分为清洁区和污染区，污染区人和宠物都不可以进入，我们要对宠物尸体进行消毒。”洗小姐说，主人可以在火化前进行一个告别仪式，然后到火化专用炉前观看。据其了解，国外宠物殡葬业已经很发达，在日本，主人甚至会请人为宠物超度，欧美等地人士也会选择给宠物火化后用棺材埋葬。

不过，这些理念即便在深圳也很难为人们所接受。洗小姐说，中心开业一年多来，生意并不是很好，很大一部分业务都是来自外籍人士。

通过在香港的培训及对行业的了解，洗小姐认为内地在这方面的环保理念要落后香港15年到20年，这也是导致宠物殡葬业起步难的一个重要原因。

## »英国市场： 宠物火化场超300家

目前国外的宠物殡葬业已经发展得很成熟，俄罗斯人很喜欢猫狗等宠物，莫斯科市议会专门通过了动物保护法，对宠物的生死都有安排。该法规定，宠物死后可以进入面积约2公顷的专门墓地。此外，莫斯科还计划修建动物骨灰堂、动物商店、动物旅舍、动物滞留处和火葬场等。

英国大约有1100万只宠物，每年宠物市场的产值高达35亿英镑，那里的宠物殡葬业可以提供诸如火化、棺木、宠物墓地和慰问卡等一系列服务，宠物火化场的数量则达到了320多家。

在日本，不但有宠物火化、宠物葬礼、宠物墓地，甚至还有专为宠物服务的寺庙。日本的宠物火葬场不仅提供宠物火化服务，还提供告别仪式、骨灰存放和诵经超度宠物亡灵等服务。

法国、新加坡等国都通过立法规定，宠物尸体必须火化。在香港，如果宠物主人违规乱扔乱埋宠物尸体，最高会受到2.5万港元和入狱6个月的处罚。